

逛街时发现线索、案卷中看出问题、案卷外关注成长……

# 护航妇儿!基层检察院这样让“群众最满意”

今日女报/凤网记者 唐天喜

金杯银杯不如老百姓的口碑。2018年以来,全省检察机关涌现了一批“守望正义、司法为民”的先进基层检察院。今年9月,在湖南省“守望正义——群众最满意的基层检察院”评选中,宁乡市人民检察院等10个基层检察院脱颖而出。

近日,今日女报/凤网记者走进这些获奖的基层检察院,在检察干警们讲述的检察故事中,感受平凡生活中威严的法律尺度和暖人的法治温度。

## 给家长发“督促监护令”帮女孩重生

9月28日,一场名为“在孩子跌倒的地方扶起他”的亲职教育课在长沙宁乡市人民检察院开讲,来自8个不同家庭的父母听着社工介绍如何融洽亲子关系,如何帮助自家违法的孩子重生。

这是宁乡市人民检察院打造的“守未者”工作室的一个缩影。“成年人犯法,通常只要考虑违法犯罪事实,未成年人的案子来了,我们通常还要考虑他为什么犯罪,并做好力所能及的帮扶工作。”宁乡市人民检察院“守未者”工作室负责人陈娟告诉记者,其中一个帮扶措施就是向触犯法律的未成年人的父母送上“督促监护令”,督促其履行好监护职责,保障未成年人健康成长。

看着这一群父母来检察院听课的情形,陈娟不禁想起了16岁女孩小媛(化名)。

小媛是一个盗窃案件的犯罪嫌疑人,16岁的花季女孩,却沾染上了许多不良习性,抽烟、喝酒、逃学、离家出走、与不良同伴交往过密,最终在一个凌晨,伙同他人以“拉车门”的方式偷拿他人车内财物,涉案价值7000余元。考虑到小媛系未成年人,到案后如实供述了自己的犯罪事实,全额退赔给被害人并取得了谅解,有悔罪表现,宁乡市人民检察院对她作出了不批准逮捕的决定,同时委托司法社工对她进行社会调查,经过心理测评和访谈,竟发现了小媛的自我伤



为困境女性提供司法救助,是基层检察机关服务群众的一项重要工作。

害的行为。

小媛自述,她和妈妈吵架以后,脑子里回荡着妈妈说过很多次的话“你怎么不去死”,于是鬼使神差地爬上了顶楼,可是最后一刻,她下来了,因为想到父母只有她一个女儿,自己出事了他们会难过。

陈娟和同事们赶紧把小媛的父母再次请到检察机关,详细了解情况后,向她的父母送达了一份“督促监护令”,“小媛的父母作为监护人,没有切实履行好监护义务,放纵孩子的不良行为,忽视孩子的心理健康,引发违法犯罪行为,我们送达这份‘督促监护令’,希望能督促他们履行好监护职责,保障未成年人健康成长。”陈娟告诉记者。

随后,检察机关、司法社工和小媛一家签订了三方帮教协议,每个月小媛须来检察机关接受咨询帮教,父母也要接受家庭

教育指导。

将近一年半的时间,12次的帮教,小媛不仅没有重新违法犯罪,而且没有再出现自我伤害的情况,抑郁症状大为好转。她还在某个大型比赛中获奖。

“小媛迫不及待向我发来代表荣誉的奖章,我很替她开心。”陈娟告诉记者。

“我们要好好感谢检察官和社工老师,是你们让我们这个家庭重见了阳光。我也一定会按照‘督促监护令’的要求,切实履行和加强监护责任,严加管教,改变以往的错误教育方式,帮助孩子重新回归社会。”小媛的父亲鞠躬致谢。

据了解,近几年来,宁乡市人民检察院积极开展“督促监护令”机制探索,发出了几十份“督促监护令”,很多触犯法律的未成年人因此回归家庭、回归社会,迎来新生。

## 他们逛街都想着维护妇女儿童权益

祁阳市人民检察院公益诉讼部门负责人周军龙是个有心人,除了积极处理到手的公益诉讼案卷,平时也十分关注生活中的公共权益保护。

去年3月,周军龙在陪自己孩子上学时发现,学校附近有一家眼镜店在向学生售卖隐形眼镜。出于检察官的直觉,周军龙心想:“隐形眼镜一般需要取得《医疗器械经营许可证》才能售卖,学校周边的眼镜店具有销售隐形眼镜的资质吗?”

他先以家长身份进去眼镜店咨询,然后和同事联系了市场监督管理部门,对全市学校周边的眼镜店进行了走访调查、线索摸排,结果发现,部分眼镜店确实没有售卖隐形眼镜的资质。

很快,祁阳市人民检察院向市场监督管理部门下发了检察建

议,督促其对无证销售隐形眼镜的眼镜店依法予以处理。截至去年7月,相关眼镜店已整改完毕。

为最大限度维护未成年人合法权益,祁阳市人民检察院与相关部门共同签订了《关于密切接触未成年人单位工作人员从业查询衔接机制》和《侵害未成年人案件强制报告工作联席会议制度》,今年该院被永州市妇联评为“永州市维护妇女儿童权益先进单位”。

此外,近年来,该院检察官履行担任法治副校长职责,在各中小学开展“法治进校园”活动近150次,为学生讲授禁毒、防范校园欺凌等知识;成立了未成年被害人、证人“一站式”询问救助中心;推行“利剑护蕾”专项行动等。

## 为女罪犯的合法权益提出检察建议

长沙市星城地区人民检察院的执法同样充满人性化。

某监狱以罪犯黄某在监狱服刑期间确有悔改表现而拟对其提请减刑五个月,报检察机关征求意见。通过调查核实,检察官认为罪犯黄某改造表现较好,但考虑到她多次违法,且系缓刑考验期内又犯新罪,社会影响恶劣,建议执行机关暂缓提请减刑。

但检察人员在核实黄某原

案的全部事实和证据过程中,发现其2015年被羁押的22天因计算错误未予折抵刑期,便将该情况向执行机关反映。执行机关很快采纳了检察机关的意见。

“哪怕这个时间只有一小时、一分钟、一秒钟,如果是合法权益,就应该维护。”长沙市星城地区人民检察院副检察长姜国强坚定地告诉记者。

资讯 >>

## 她话湖南“姐姐说”,传递奋进“她”力量



“瑶珍姐姐”蒋珍凤,她采用“龙头企业+基地+合作社+农户”的模式,带动包括7000多名贫困户在内的8万多名瑶族山区的同胞共同发展。

戚丹仪是来自社区一线,守护居民健康安全的“防疫姐姐”。疫情发生以来,作为一名社区工作者,她经常放弃休息时间,穿梭在小巷里为居民服务,在今年

3月份,更是连续14天加班加点奋战在疫情防控一线,以责任和担当为百姓筑起一道坚强的防疫防线。

中建五局建筑设计院副院长“工匠姐姐”陈侃则把刚柔并济的情怀融入到设计中,为作品带去灵动和温度。

还有深受观众喜爱的湖南主持人“晓儿姐姐”仇晓,用坚持和热爱实现着梦想。

她们以质朴生动的言语,宣讲精彩“她”故事,传递奋进“她”力量,以榜样力量温暖和激励大家,号召广大妇女群众在平凡的工作中奋发作为,充分展示了新时代湖湘女性自

尊、自信、自立、自强的巾帼风采。

黄芳在致辞中表示,她希望更多优秀女性走上舞台,分享奋斗故事,引领全省妇女坚定不移感党恩、听党话、跟党走,努力做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者,为建设现代化新湖南贡献巾帼力量。

“了不起的她们以无尽的汗水、泪水浇灌无悔的青春,绽放瞩目的‘巾帼风采’,著写不朽的时代答卷。”湖南省作协副主席汤素兰、湖南省委宣传部二级巡视员姚伟红也被“姐姐”们的分享感动,并畅谈感受。

服务三农事业,立志“种好